借得东风行大船

-回望郑州市党政考察团上海之行(上)



从上海浦西白玉兰广场顶楼俯瞰浦东陆家嘴 新华社发

风从海上来,潮涌 大中原。

为深入贯彻落实 黄河流域生态保护及 高质量发展战略、中部 崛起战略,统筹疫情防 控和经济社会发展,做 好"六稳"工作、落实 "六保"任务,7月20 日,郑州市党政考察团 ·行深入走访在沪国 内外500强、行业龙 头企业、细分领域头部 企业,深度对接上海及 长三角产业体系、科创 资源和开放平台,加大 招商引资力度,培育壮 大发展新动能,构筑未 来发展新优势。

郑报全媒体记者 陈锋 覃岩峰

深度交流 让合作无限可能

企业是发展的动力源,更是 经济的晴雨表。高质量发展、更 高水平开放,多家企业巨头以上 海为中心运筹帷幄,逐鹿中原。

连南贯北、承东启西,"天地之中"赋予了郑州天然独特的区位交通优势。全国12个最高等级国际性综合交通枢纽之一、2小时航空圈覆盖全国90%以上人口和市场,让郑州"空中丝绸之路"越飞越广。

总部位于上海的中国东方 航空集团有限公司,是我国三大 国有骨干航空运输集团之一。 在这里,考察团与集团高层领导 深入座谈,全面了解集团发展概况,谋划推动郑州航空港经济综 合实验区生鲜港项目更好更快 落地,让国际航空货运枢纽和国 内大型航空枢纽建设更加务实 有效。

。 在上海汽车集团股份有限 公司,考察团详细聆听上汽集团 在郑布局发展情况介绍。双方 就加快推动郑东新区上汽集团 软件中心项目和登封市新能源 电池综合利用和充电桩生产项 目进行认真磋商。

在复星国际有限公司企业 总部,考察团就加快推进郑东新 区复星"一带一路"总部暨高端 产业项目、管城区"豫园回豫"项 目和荥阳市健康蜂巢项目与对 方愉快交流。双方在黄浦江畔 达成助力黄河流域生态保护和 高质量发展诸多共识。

装备制造业是郑州主导产业之一,近年来产业规模迅速壮大,成为拉动全市经济增长和结构调整的中坚力量。在上海世邦机器制造有限公司,考察团现场参观产品展示,与企业负责人对话交流,了解全球破碎磨粉行业佼佼者在郑州的落子布局。

提升科技创新能力,既是郑州建设国家中心城市的题中应有之义,也是培育郑州发展新动能的现实支撑。在深兰科技(上海)有限公司,看着深兰科学院在人工智能各项竞赛中取得的满屏成绩,踏上载着诸多高科技元素的熊猫智能公交车,考察团成员们由衷感到震撼,适时抛出更多更新的合作意向。

在上海移远通信技术股份 有限公司实验室,近距离观看封 装模块进行贴片流程,大家上了 一节生动的对话前沿科学、认知 高新产业的课程。

跳出郑州看郑州,考察团通过走访企业,用脚步丈量着郑州与上海的距离,全方位对接国际国内先进地区,对接国际市场规则,以高水平开放迎来整体气质之变、发展势能跃升,用实招扎实攻坚、以实干赢得新突破。

"郑州速度"让企业信心满满

千里拜会企业,传递着郑州市委、市政府关心支持企业、尊重爱护企业家的虔诚姿态,给了企业家加大投资力度、谋划在郑更多项目、寻求更多合作的强大信心。这种信心在考察中无处不在、溢于言表。

复星国际董事长郭广昌,今年4月初拜访郑州,明显感觉到了这个正在建设中的国家中心城市巨大的发展前景。"一批批高品质项目落地,朝气蓬勃的城市精气神,让每个企业家都能感受到这座城市营商环境的提升、对企业投资发展的诚意。"他认为,郑州人口、区位优势明显,健康、金融、文旅等产业都有着巨大潜力,有望在中部崛起中发挥更重要的作用,建设成为国际一

流大都市。复星也希望可以利 用自身的全球化资源,加快在郑 州的全产业链布局,助力郑州国 家中心城市建设。

上海汽车集团股份有限公司副总裁杨晓东则用"郑州速度"描述了上汽的"中原之路"。 "上汽来到郑州已经3年半时间,这么短时间的发展历程可以用两个字来概括,那就是'神速'。"他介绍说,从正式投产至今年3月,短短29个月上汽在郑州已经产销了50万台荣威名爵汽车,"郑州速度"催生了一个又一个"上汽速度"。随着荣威、名爵新胜出,产销规模快速扩大,公司也不断加大了郑州的产业布局。如今,随着上汽集团云计算 数据中心等落户郑州,上汽的 "郑州速度"必将越来越快。

考察中,上海世邦机器有限 公司董事长杨松科动情地说,自 己是地地道道的巩义人,到郑州 投资,回家乡建厂,是感情所系, 更是应时而动、顺势而为。"郑州 是正在建设的国家中心城市,近 年来发展很快、势头迅猛。如同 20多年前我到上海创业时心情一 样,感觉这是一次千载难逢的机 遇。"他表示,上海世邦在上街、高 新区、巩义市都有产业布局,但还 想站位全球更高标准,把郑州的 产业集群谋划得更大。同时,他 还现场搭建沟通平台,为考察团 引荐知名投资基金负责人,用自 己的资源将更多的项目和资金带 到郑州、走进河南。

聚力蓄"势" 让郑州充满想象

考察中,各方畅谈机遇、接洽合作、底气十足、信心满满。这些底气和信心来自于党中央对郑州的深情厚爱,来自于郑州稳中向好的经济基本盘,更来自于这座城市蓬勃向上的内在优势、发展潜力和未来预期。

近年来,国家和省对郑州越来越重视,郑州的比较优势越来越突出,发展的态势越来越向好。郑州依托"四路协同、五区联动"的区域发展优势,积极打造开放高地、大力培育支柱产业,新产业新业态风生水起,形成了区位交通、人力资源、历史文化、内陆开放、产业基础、战略叠加"六大优势",大交通、大开放、大产业、大文化、大生态城市之"势"加速形成。

7月20日下午举行的郑州市"长 三角区域合作"市情推介会暨项目签 约仪式,为走访企业活动画上句号, 同时也开启了沪郑合作新纪元。《人 民日报》、新华社、《光明日报》、《解放 日报》等中央、上海30多家主流媒 体,共同见证集中签约,全程记录了 这场从黄河之滨向着长江之畔奔腾 而来的经贸活动,共同写下了黄河与 长江深情牵手,实现区域协调发展从 "共识"迈向"共赢"的壮丽篇章。

浪潮涌动千帆竞,海涨涛喧万

不难看出,作为我国的经济地理中心、枢纽中心,此次考察是郑州深度对接长三角和上海,对标更更高标准,借力扩大开放、加快发展的务实之举,必将加深两地在资本金融、高科技服务、商务等领域合作,也将更加坚定和原外上名企加快郑州布局的决心和信心,进一步加快优质资源要素集聚,从而为打造更高水平的高质量发展,从而为打造更高水平的高质量发展提供更有力支撑,为中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展贡献更多"郑州力量"。